

绝密★启用前

2023—2024 学年(上)南阳六校高一年级期末考试

历史

考生注意：

- 答题前，考生务必将自己的姓名、学生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 图 1 为东周时代中原式青铜器的分布。这表明东周时期



图 1

历史试题 第 1 页(共 8 页)

- A. 中原式青铜剑是各国的主要武器
B. 诸侯兼并战争加强了各地的联系
C. 中华文明多元一体格局特色明显
D. 生产力的进步加速了文明的发展
2. 史学家顾颉刚在提及汉武帝的某一措施时指出：“学术的道路从此限定只有经学一条了，这比之始皇的高压手段统一思想还要厉害。”这一措施指的是
A. 颁行“推恩令”
B. 任用酷吏
C. 实行中外朝制
D. 尊崇儒术
3. 钱穆指出：“进入隋朝，古代之贵族封建，以及魏晋以来之门第特权，至此皆已消失。全社会走上一平等线，而隶属于一政权之下。”这一局面的出现得益于
A. 三省六部制的确立
B. 科举制的推行
C. 官僚政治的确立
D. 封建制的瓦解
4. 敦煌莫高窟中保留了大量绚丽多彩的壁画，魏晋南北朝时期的壁画偏重佛本生及说法图，强调阴森悲惨；唐代的壁画则围绕着经变内容的描绘，穿插了宴饮、阅兵、行医、商旅、农耕等生活场景，简练真实而富有生活情趣。壁画风格的变化反映出
A. 社会环境影响艺术创作
B. 佛教的影响力逐步下降
C. 唐朝壁画绘制水平提升
D. 儒释道的融合不断深化
5. 元朝时期，蒙古、色目人逐渐使用汉文字、汉姓、汉名，一部分人逐渐受汉族礼俗影响，开始遵行守节、丁忧之制。这表明，元朝时期
A. 蒙古族全面向汉族学习
B. 民族交往融合加强
C. 国家疆域而积不断拓展
D. 汉族典章制度先进
6. 明英宗时期，内阁成为朝廷政务运作最中心的一环，内阁全面参与朝政，甚至六部官员也要前往文渊阁与阁臣议政。这表明
A. 阁臣成为事实上的宰相
B. 君主专制受到威胁
C. 内阁中枢地位得到强化
D. 中央集权不断加强
7. 徐继畲在《瀛寰志略》中不再以“夷”字来称呼外国，而是以“瀛寰”一词表明了中国与世界的共存关系；在书中他动辄将外国比拟为“三代豪岐雄”，将华盛顿说成是“寰宇第一流人”，称赞英国“雄富强大”。这表明
A. 开明士大夫开眼看世界
B. 国人学习西方的政治制度
C. 近代知识分子披靡西方
D. 清政府抛弃天朝上国思想
8. 1894 年，郑观应还只是把他的书名称作《盛世危言》；一年后，以严复为代表的的知识分子不再提什么“盛世”之类的话，而是直截了当地呼唤“救亡”，要求通过改革来改变现状。产生这一变化的主要原因是
A. 甲午中日战争加剧民族危机
B. 知识分子思想解放程度加深
C. 西方学说在中国进一步传播
D. 中国的近代化进入到新阶段

历史试题 第 2 页(共 8 页)

9. 图 2 为谭延闿对起义新军攻入长沙场景的描述。这可从侧面印证

忽一仆至，称报告大人，新军攻城！谭延闿惊呼：“没有的事，再打听罢！”我们刚放下楼梯，又一件事，云“报告大人，新军进了城！”余光又云：“没有的事，再打听罢。”新军到振署时，托署卫队立刻投诚。余光见势不妙，从托署后墙挖了一个洞逃走。

图 2

- A. 民族危机不断加深
 - B. 革命爆发具有必然性
 - C. 新军势力迅速崛起
 - D. 辛亥革命达到了高潮
10. 有学者指出：“如果没有遵义会议开始的这个根本变化和它产生的深远影响，很难想象中国共产党能领导全国人民在此后的几十年岁月里取得如此巨大的成就。”这里的“根本变化”是
- A. 中央领导机构的改组
 - B. 右倾机会主义错误的纠正
 - C. 正确思想路线的确立
 - D. 红军战略大转移的实现
11. 1938 年，国民党临时全国大会通过《战时土地政策草案》，提出了大力发展农业生产的要求及一系列有利于农业发展的政策，如改善农业生产技术、扶持和组织农业合作社等。这一做法
- A. 利于保障战时的物资供给
 - B. 优化了国家的产业结构
 - C. 促进了农业合作社的发展
 - D. 确保了农业迅速发展
12. 《三毛流浪记》是张乐平在 1947 年创作的连环漫画，通过主角“三毛”的种种遭遇，画家不仅描绘出当时贫苦儿童的生活境遇，还揭露了社会的黑暗和当局的腐朽，勾勒了不平等社会中的人生百态。这一漫画
- A. 顺应了战略决战阶段的局势
 - B. 展现了真实的社会生活场景
 - C. 成为了反蒋斗争最有力武器
 - D. 有利于激发民众反蒋的热情
13. 1952 年，西南军区某部文化教员祁建华，创造了“速成识字法”，可使文盲和识字不多的人，通过约 150 个小时的学习，能认识 1 500 ~ 2 000 个汉字。这一做法
- A. 改变了新中国的社会面貌
 - B. 满足了社会主义建设的人才需求
 - C. 完善了新中国的教育体系
 - D. 适应了政权巩固时期的社会需求
14. 图 3 为 1959 年的宣传画《勤俭持家，厉行节约，支援建设，利国利民》。该宣传画的主要意图是



图 3

- A. 颂扬过渡时期的社会精神风貌
 - B. 彰显男女平等的社会气象
 - C. 激发人民的社会主义建设热情
 - D. 号召民众支援“三线建设”
15. 1985 年，国家改革食统购制度为合同收购，合同之外，由政府议购改为市场收购；派购的 132 种农产品，只留蚕丝、药材、烟草 3 种，其余均通过市场交易，由市场形成价格。这一做法的主要目的是
- A. 全面推进城市经济体制改革
 - B. 适应对外开放的新需求
 - C. 确立社会主义市场经济体制
 - D. 激发农民的生产积极性
16. 1979 年到 1999 年，全国人大及其常委会制定了 300 多部法律，国务院制定了 800 多部行政法规，地方政权机关制定了 6 000 多部地方法规。这反映了
- A. 社会主义法律体系走向完善
 - B. 新时期依法治国的基本方略
 - C. 社会主义民主政治迅速发展
 - D. 法治建设成为国家中心任务

二、非选择题：本题共 4 大题，共 52 分。
17. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料一 宋代以前，绝大多数的城市是中央和各级地方政府的所在地，它们的政治意义远远超过商业意义，其商业活动只能局限在“市”这个特定的区域中进行，作为居民生活区的“坊”与“市”是相分离的。到宋代，城市一般沿街开店，商人只要纳税，都可在城中任择地点开设店铺，同时在开封、杭州等大城市中，又出现了夜市、早市和鬼市。为了加强管理，政府构筑新的城墙，把近郊之地圈入城中，把郊区变成城区，或在城外设厢，将其视同城区一样来管理。在此同时，在交通干线或人口聚集的地方也出现了由草市发展而来的市镇，两宋时期大约有 6 000 ~ 7 000 个墟集市镇，作为新型的工商业据点，散布在广袤的乡村地区。

——摘编自包伟民、吴静译《宋朝简史》

材料二 唐朝政治保留着“贵族共和”的特点，宋朝则形成了“君主独裁”的制度。所谓“君主独裁”，从官制上来说，就是尽可能多地将国家机构置于君主的直接指挥之下，方方面面的国家运作，均由君主一个人来统辖。

——摘编自吴钩《新民说·宋仁宗：共治时代》

历史试题 第 3 页（共 8 页）

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括宋朝城市发展的新变化，并指出变化的根本原因。
(8 分)

阅读材料，根据“中国”的内涵变化过程得出结论，并结合所学知识简要阐述。（要求：结论明确，史实充分准确，逻辑严密）(12 分)

- (2) 根据材料二并结合所学知识，指出宋朝实现“君主独裁”的具体措施。(4 分)

19. 阅读材料，完成下列要求。（14 分）
材料一 表 2 1918—1926 年中国工人罢工相关数据

年份	1918	1919	1920	1921	1922	1923	1924	1925	1926	总数
实际罢工次数	25	66	46	49	91	47	56	318	535	1 233
由“爱国运动”引起的罢工次数	0	35	0	0	1	1	1	141	19	198
有组织的参加罢工工人总数	6 455	91 520	46 140	108 025	139 050	35 835	61 860	784 821	539 585	1 813 291

材料二 五四运动应看作历史整体发展过程中的一个阶级；事实上，自 19 世纪西方势力开始撞击古老的中国，中国就开始了她的蜕变，她调整了脚步，走了相当远的一段路程来适应现代文明，而五四运动实是这段旅程中要事频繁、最富于决定性的一个阶段。

——以上材料均摘编自周策纵《五四运动史：现代中国的知识革命》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括 1918—1926 年中国工人罢工运动的发展趋势，并分析其原因。(8 分)

18. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）
材料 表 1 不同时期“中国”的基本内涵

商周时期	中国指的是万国的中心、最重要的一个国，周朝的首都——宗周和成周就是中国，其地位高于万国，也高于所有诸侯国的都城。直到东周初，中国还是周天子所在的周朝首都的专称，诸侯国的都城只能称为“都”
春秋战国时期	“中国”已不是周天子的专属，诸侯国，特别是地处中原的诸侯国，都将自己的都城或自己统治的国都叫做中国
秦汉时期	秦朝建立后，整个统治区域都成了中国；汉朝时期，对外而言，“中国”成为汉朝的代名词，另一方面，在汉朝疆域内一些尚未设置郡县的区域和非华夏的部族聚居区，往往被认为不属于中国
东汉以后	无论朝代如何更迭，中国的名称始终延续；在分裂时期，分裂各方为了取得政权的合法性，都会以中国自居；非华夏族一旦建立政权，统治了华夏族或者入主中原，都必定以中国自居

——摘编自葛剑雄《何以中国》

历史试题 第 5 页（共 8 页）

历史试题 第 6 页（共 8 页）

(2)根据材料二并结合所学知识,说明“五四运动是这段旅程中要事频繁、最富于决定性的一个阶段”。(6分)

(1)根据材料一并结合所学知识,概括我国农村经济体制改革的特点。(6分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一 1978年,安徽凤阳小岗村的村民自发实行了家庭联产承包责任制,这一变革在小岗村取得成功之后,在1979年年底的中央农村工作会议上,通过了允许当时农村最贫困的“三类队(吃粮靠返销、用钱靠救济、生产靠贷款)”从1980年开始首先实行“大包干”的决议。1980年年底进行清点时,发现全国有14%的生产队采用了“大包干”的形式,不管这些生产队原来的情况如何,在采取了包干到户的这一年之内都取得了显著的成效。从1981年开始政府将家庭联产承包责任制推广到全国,在当年年底实行的生产队就达到了45%,第二年提高到80%,到1984年全国农村99%都实行了家庭联产承包责任制。

——摘编自林毅夫《解读中国经济》

材料二 1998年以来,为解决我国部分农村地区收听不到广播、收看不到电视的突出问题,国家实施了“村村通”工程。这一工程的实施,有效扩大了农村广播电视的覆盖,解决了近1亿农民收听、收看广播电视的问题。实践证明,“村村通”是各级政府为广大农村群众提供的公共文化服务体系的重要组成部分,是深受农民群众欢迎的民心工程,是满足农民群众日益增长的精神文化需求的文化工程,对于传播党和国家的方针政策、传播先进文化、普及科技知识,对于提高农民群众的思想道德和科学文化素质,对于促进广大农村经济、政治、文化和社会建设的协调发展,巩固农村基层政权组织,实现建设小康社会的宏伟目标,具有十分重要的作用。

——《“十一五”全国广播影视村村通工程建设规划》

历史试题 第7页(共8页)

历史试题 第8页(共8页)

(2)根据材料二并结合所学知识,简述“村村通”工程的意义。(6分)

(3)根据材料一、二并结合所学知识,谈谈中国共产党农村治理体现出的政治智慧。(2分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服

务平台。总部坐落于北京,旗下拥有网站([网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com))和微信公众平台等媒体矩阵,用户群体涵盖

全国90%以上的重点中学师生及家长,在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南,请关注**自主选拔在线**官方微信: **zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线